

# 因城施策，超16城楼市吹起暖风

■中国城市报记者 张阿婧  
朱俪娜

不久前，黑龙江省要“全力冲刺房地产业增长工作”的消息刷屏了。

据多家媒体报道，12月20日，黑龙江省人民政府官网发布了一则《省住建厅召开调度会议，部署全力冲刺房地产业增长工作》的消息，会议提到要多措并举促销，落实各类购房补贴优惠政策，有效激发群众购房需求，释放消费潜能等讯息。

“这也是中央经济工作会议后，全国首个明确‘房地产业稳增长’工作的省份，信号意义极强。”易居研究院智库中心研究总监严跃进对此表示。

同一时期，发出类似鼓励购房措施的省份还有吉林省。

据吉林发布官方微信消息，12月20日，吉林省委经济工作会议在长春召开。会上，吉林省发改委主任李国强表示将推动房地产市场运行再稳健一点，包括鼓励和引导各市县开展购房补贴和贷款贴息工作，支持农民进城购房；长春市落实好重点高校毕业生安家费以及国家级领军人才购房补贴政策，提高进城农民购房补贴标准，有关支持政策有效期延长至2022年6月30日等。

不过12月21日，中国城市报记者浏览黑龙江省人民政府官网发现，该消息仍能被检索到，但已不能正常打开。

事实上，除黑龙江、吉林外，据不完全统计，自今年11月以来，全国已有芜湖市、桂林市、衡阳市、晋江市等超过16个城市出台鼓励性购房政策，包括购房券、购房补贴、消费券补贴、购房契税补贴等。

## 东北楼市再吹暖风

近几年，黑龙江鹤岗市一套房仅卖几万元的“白菜价房”现象，成为诸多东北小城楼市的真实写照。

根据统计局最新数据，今年1—11月，在东部、西部及中部地区商品房销售面积和价格齐升之下，只有东北地区呈现量价齐跌的状况。今年前11个月，东北地区商品房销售面积5844万平方米，下降7.5%；销售额4660亿元，下降11.0%。

12月21日，上海易居房地产研究院发布的《31省份房地产行情报告》显示，今年1—11月，全国房价下跌程度最明显的是黑龙江省，商品房成交金额同比增速为-18%，在31省份中排名第29位；吉林省房价跌幅也为31省份中的倒数第三，前11个月商品房成交金额同比下降8%。

记者注意到，早在10月，

The screenshot shows the homepage of the Heilongjiang Provincial People's Government website. At the top, there is a search bar with the placeholder '全力冲刺房地产业增长工作'. Below the search bar, there are several navigation tabs: 首页 (Home), 龙江要闻 (Liaoning News), 省政府 (Provincial Government), 政务服务 (Government Services), 政民互动 (Government-Citizen Interaction), and 走进黑龙江 (Getting to Know Heilongjiang). Under the '政务公开' (信息公开) tab, there is a section titled 'new 全力冲刺房地产业增长工作的最新相关信息' (Newest information about accelerating the real estate industry). It lists two news items: '省住建厅召开调度会议 部署全力冲刺房地产业增长工作' (Meeting held by the Provincial Housing and Construction Department to deploy efforts to accelerate the real estate industry) and '省住建厅召开调度会议 部署全力冲刺建筑业经济增长目标' (Meeting held by the Provincial Housing and Construction Department to deploy efforts to accelerate the growth of the construction industry). Both items mention the deployment of measures to stimulate the market.

记者在黑龙江政府网站搜索发现该文件已从黑龙江省人民政府官网撤下。

黑龙江省哈尔滨市已经出台了对人才和新市民的首套购房补贴，放宽二手房公积金贷款年限等扶持类政策。

中指研究院指数事业部研究副总监陈文静认为，黑龙江省政府率先开展2022年房地产业工作部署，与其今年市场调整压力较大密切相关。

她预计，短期内，哈尔滨市或将进一步扩大扶持类政策适用范围，如下调房贷利率、优化预售条件等，而省内其他地市或将在哈尔滨调整方案的基础上因城施策、加快落地扶持类政策。

## 鼓励措施在多地“上新”

12月8日—10日，中央经济工作会议在北京举行。会议提出，要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加强预期引导，探索新的发展模式，坚持租购并举，加快发展长租房市场，推进保障性住房建设，支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求，因城施策促进房地产业良性循环和健康发展。

之后，多个城市陆续发布房地产相关促进政策，对不同群体进行定向补贴。

比如，12月13日，安徽省芜湖市发布《关于印发芜湖市青年英才购房补贴发放实施细则的通知》。其中提出，对符合条件的青年英才发放购房补贴，在芜湖市区范围内购买首套普通商品住房，可以给予购房款最高10%的补贴。

此前，福建省晋江市也广发招贤帖，向海内外菁英抛出“橄榄枝”。

据晋江电视台消息，12月10日，晋江市在第五届海峡菁英人才节暨“益企创”主题党月开幕式上，率先在全省县域发布《“十四五”人才发展规划》和《硕博人才倍增行动方案》。

在一次性安家补助或购房补贴方面，医疗卫生单位、中小学校（含中职学校）、高校和国有企业全日制博士：对签订连续5年服务期限的给予一次性高校安家补助最高50万元。新引进的非医疗卫生单位、中小学校（含中职学校）、高校和国有企业全日制博士给予购房补贴最高100万元。

事实上，人才引进并不是各地制定购房补贴政策的唯一原因，还有城市为鼓励生育三胎而推出此类政策。

12月7日，据海安发布消息，江苏省海安市出台了《关于促进城乡统筹改善居住条件的暂行办法》并于近期实施。

该政策为海安市常住居民二孩、三孩家庭提供了购房优惠。子女未满18周岁（截至2022年2月28日）的二孩、三孩家庭，购房时凭户口本或出生证明，在市场价格基础上二孩家庭给予每平方米200元、三孩家庭给予每平方米400元的优惠。

## 专家：落实“一城一策” 满足合理住房需求

对此，中国房地产数据研究院院长陈晟在接受中国城市报记者采访时说，购房补贴方面，主体上实行的是“一城一策”的政策，对居民购房提供金融方面的相关支持，能够提高购房便捷程度，满足改善居民居住生活的要求。

“补贴政策也是房地产政策或房地产调控应有之义。”北京市房地产法学会副会长兼秘书长、首都经济贸易大学教授赵秀池说。

她进一步对中国城市报记者表示，房地产调控就是要按周期行事，有保有压，当楼市供不应求时，采取限购、限贷、征税等手段抑制住房需求，增加住房供给，使供求平衡，以平抑

口净流入城市，住房供给不能满足住房需求的增长，则表现为房价过快的上涨；三四线城市正好相反，库存积压的重灾区大多是人口净流出城市，或者近几年住房供给过度，造成供过于求。

那么，三四线城市未来要从何处入手，如何缓解当前库存积压问题？

“若想缓解这种情况，首先需要强调产品的品质；其次，整个城市要尽快融入大的都市圈、城市群里，得到产业和人才的相应辐射，从而提高城市站位的高度，体现城市的价值；同时，也要适度修正产品价格，包括营销手段、产品介绍等方面。”陈晟说。

赵秀池表示，未来这些城市要扭转局面，还需要从源头上苦练内功，想办法把人留下来，把人才留下来。有产业，有就业，有人口，实现居业联动，楼市发展则无后顾之忧。

## 5年内首次提及 “支持合理需求”

刚刚闭幕的中央经济工作会议提出，要支持商品房市场更好满足购房者的合理住房需求，因城施策促进房地产业良性循环和健康发展。

具体来说，如何才能更好地满足购房者的合理住房需求？对此陈晟表示，这包括刚需和改善性需求，满足需求的前提是在购买环节、金融支持、产品交付等方面得到相应保障，形成正向循环。因此，未来会在畅通购房良性循环上有相关动作。

第一太平戴维斯华北区估价部负责人、高级董事胡建明对记者分析，今年中央经济工作会议对地产表述中的最大变化，是从“促进房地产市场平稳健康发展”转变为“促进房地产业健康发展和良性循环”，这反映了政府工作重心从“稳市场”转到了“稳行业”。而“稳行业”的核心在于，维护销售不再加速下滑，允许正常融资重启，房企则处于“躺平”状态。

另外，胡建明还表示，“支持合理需求”及“良性循环”均为中央经济工作会议和中央政治局会议在过去5年内的第一次提及，也是2015年以来首次在商品房领域提出“支持”二字（2015年曾经提出房地产行业扩大有效需求），相信在2022年刚需和改善型需求的释放将会顺畅。

因此，胡建明对2022年房地产市场持乐观态度，并看好三个方向：推动产融一体化发展；优化房地产行业直接融资环境；支持绿色金融地产发展，统筹生态环境保护和减碳的战略重点。